
 
 
 
 
 
 
 
 

Abbonamenti Corriere della Sera on line – Proroga termini di adesione 
 

Opportunità per gli iscritti under 33 alla data del 31.12.2020 e per i nuovi iscritti nell’Albo dei Dottori 
Commercialisti e degli Esperti Contabili nell’anno 2020 di aderire al progetto del Consiglio Nazionale 
con il Corriere della Sera per attivare gratuitamente l’abbonamento digitale al quotidiano on line è 
stata prorogata alla data del 30/04/2021. 
Gli abbonamenti dovranno essere attivati entro e non oltre il 31/05/2021 ed avranno durata di 12 
mesi dalla data di attivazione, decorsi i quali l’utenza scadrà automaticamente. 
Per procedere all’attivazione l’iscritto dovrà autocertificare di essere iscritto all’Ordine dei dottori 
commercialisti e degli esperti contabili nell’anno 2020 oppure di essere nato successivamente al 
31.12.1987. 
Vedi informativa 
 
 

La disciplina del whistleblowing: indicazioni e spunti operativi per i professionisti” 
 
Il Consiglio e la Fondazione nazionale dei commercialisti hanno pubblicato il documento “La 
disciplina del whistleblowing: indicazioni e spunti operativi per i professionisti “. 
Lo studio parte da un riepilogo della normativa europea e internazionale sul whistleblowing, nonché 
sulla sua integrazione, nel nostro ordinamento, con altre normative di settore, come quella bancaria, 
finanziaria, assicurativa, antiriciclaggio ed altre, ponendo un’attenzione particolare sulle similitudini 
e sulle differenze che la stessa disciplina del whistleblowing presenta in ambito pubblico e privato. 
In particolare, sono esaminati gli aspetti della disciplina che impattano sulle funzioni degli organi di 
controllo principalmente interessati, il responsabile per la prevenzione della corruzione e l’organismo 
di vigilanza, i cui ruoli in alcune circostanze tendono a sovrapporsi. Funzioni di controllo che, sia nel 
pubblico che nel privato, riguardano direttamente l’attività professionale dei commercialisti. 
Vedi informativa 
 
 

Corporate Reporting Forum - Documento “Creazione di valore e Sustainable 
Business Model. Approccio strategico alla sostenibilità” e Webinar 
 
il Consiglio Nazionale dei Dottori Commercialisti e degli Esperti Contabili, insieme ad ASSIREVI, 
CSR Manager Network e Nedcommunity, ha promosso l’iniziativa del Corporate Reporting Forum 
(CRF), che, coinvolgendo organizzazioni e imprese di varia natura e mirando ad approfondire i 
comportamenti di disclosure aziendale nella prospettiva di uno sviluppo armonico di sistema, lo 
scorso ottobre ha pubblicato il documento “Creazione di valore e Sustainable Business Model. 
Approccio strategico alla sostenibilità”. 
Il documento affronta la questione dell’opportunità di un cambiamento radicale e complessivo nei 
modelli produttivi e di una reinterpretazione del concetto di “valore”, nonché dei processi che lo 
generano. 
Vedi informativa 
 
 
 

https://commercialisti.it/documents/20182/1236796/Informativa+n.+19-2021.pdf/d8712546-7059-45bb-9915-92d7efb33758
https://www.commercialisti.it/visualizzatore-articolo?_articleId=1439101&plid=46498
https://commercialisti.it/visualizzatore-articolo?_articleId=1438998&plid=46498


 

Linee guida per il risanamento delle imprese agricole 
 

E’ stato pubblicato il documento “Linee guida per il risanamento delle imprese agricole”, definito dal 

Consiglio nazionale nell’ambito del Tavolo di lavoro istituito sulle procedure delle crisi da 

sovraindebitamento, con la collaborazione delle associazioni degli imprenditori agricoli.  

Tale documento approfondisce gli aspetti relativi alla gestione delle crisi delle imprese agricole e 

individua linee guida e modelli utili sia al consulente dell’imprenditore agricolo, sia agli OCC e ai 

gestori, qualora esso acceda alla composizione della crisi di cui alla legge n. 3/2012.  

Considerato che sulla maggior parte delle imprese agricole non grava l’obbligo della tenuta delle 

scritture contabili e che la maggior parte di tali imprese non elabora i bilanci, le linee guida forniscono 

utili raccomandazioni per la redazione di una situazione patrimoniale e finanziaria aggiornata 

dell’impresa agricola e avanzano la proposta di affidare il rilascio di un’asseverazione della veridicità 

e dell’attendibilità delle informazioni a professionisti indipendenti iscritti all’Albo dei Commercialisti 

e al registro dei revisori legali. 

Vedi documento 

 
 

Nuove modalità di accesso ai servizi on line dell’Agenzia delle Entrate 
 

Dal 1° marzo 2021 l’accesso ai servizi online dell’Agenzia delle entrate avverrà attraverso: 
 
• il Sistema per l’identità digitale (Spid) 
• la Carta d’identità elettronica (Cie) 
• la Carta nazionale dei servizi (CnS) 
 
Come stabilito dal decreto “Semplificazioni” (Dl n.76/2020), tutti i siti della Pubblica amministrazione 
dovranno essere accessibili tramite credenziali utilizzabili per qualsiasi ente. Di conseguenza, le 
singole credenziali adottate in autonomia da ogni Pubblica amministrazione dovranno essere 
dismesse. 
Dal 1° marzo, quindi, l’Agenzia delle entrate non rilascerà più nuove credenziali Fisconline. Gli utenti 
registrati potranno, comunque, continuare a utilizzare le credenziali rilasciate in precedenza fino alla 
loro naturale scadenza (in ogni caso non oltre il 30 settembre 2021). 
 
 

Segnalazione telefonate sospette 
 

Si informa che recentemente, degli individui non meglio identificati che si sono spacciati per 
dipendenti del Consiglio Nazionale, hanno contattato alcuni iscritti della nostra categoria per 
promuovere una fantomatica iniziativa del Consiglio Nazionale volta a fornire “schede informative o 
consulenze telefoniche gratuite” e per essere ricevuti presso lo studio così da illustrare il servizio 
offerto. 
Si comunica al riguardo che nessuna iniziativa del genere è stata intrapresa dal Consiglio Nazionale 
e pertanto si invitano gli iscritti a non dare credito ad offerte promosse sotto il falso nome del 
CNDCEC. 
 
 

Crediti professionali maturati dagli iscritti in regime di esonero e nel corso del 
primo anno di iscrizione nell'albo 
 
Si informa che il  Consiglio Nazionale, nella seduta dell’11 febbraio 2021, ha deliberato che possono 
essere computati ai fini dell’assolvimento dell’obbligo formativo triennale 
 
- i crediti formativi conseguiti dall’iscritto nell’albo durante il periodo di esenzione dall’obbligo         
formativo 
 
- i crediti formativi conseguiti dall’iscritto durante il primo anno di iscrizione nell’albo. 
 

https://www.commercialisti.it/documents/20182/1236796/Allegato+-+informativa+n.+21-2021.pdf/c30f0195-0133-4fff-b602-3af679ed1082

